

亮点

6大产业引领武川县良性发展

□本报记者 皇甫秀玲

武川土豆声名远播,早在2008年就走入奥运餐桌,2010年被确定为上海世博会餐饮食品和展品,武川土豆的价格更是一路攀升,种植规模越来越大,年均种植面积达到60万亩左右,年产量6.5亿公斤,最高年份上到80万亩。“要想富,种土豆”,马铃薯产业成为武川农民增收的“铁杆庄稼”。

然而随着全国土豆种植面积不断扩大,品种的单一和连年复种,土豆产业链条短等诸多因素严重制约了武川马铃薯产业的发展,一时间出现马铃薯滞销,价格低迷现象。

针对武川马铃薯产业发展的短板,武川县确定了马铃薯有序健康发展的方向:加大马铃薯轮作换茬力度,减少马铃薯复种指数,提升马铃薯种植质量。引进费马瑞特、大西洋、底西瑞、克新、康尼贝克等多个马铃薯新品种,成立了56个种植专业合作社抱团销售经营;建设了

6个马铃薯淀粉加工厂,降低农民种植风险;引进全国首家马铃薯氨基酸高端加工制造企业,生产的含有18种氨基酸和多种微量元素的蒙健氨基酸口服液,让原来附加值较低的商品薯、食用薯、马铃薯的身价倍增。该县还出台优惠补贴政策普及建造了储存能力达7万吨的1100多个马铃薯窖,让马铃薯储存时间长达6个月,农民可以择行择日期出售。2015年,马铃薯秋季销售价每公斤1.2元,而2016年春季,每公斤最高价达到3元左右,不少农民在互联网上以每公斤10元价格销售还供不应求,土豆卖出了水果的价格。

去年年底,武川土豆被冠以国家地理标志,为武川的土豆产品拓展国内外市场,赢得又一张“质量通行证”。“去年每亩中棚至少收2000公斤商品薯,而且以每公斤3元的价格被订单收购。”土豆种植大户范培柱自豪之情溢于言表。

不仅只有土豆,食用菌产业在武川异军突起,独领风骚。赖赖山乡圪盖村穷因潦倒的

农民王财靠食用菌产业发了。他说:“以往种植几十亩土地,风调雨顺的好年景收入也就1万多元;年景不好还得赔钱。如今俺种植食用菌,还成立了公司,年收入在六七万元以上。”

除了王财一家,目前,武川县已形成了以耗赖山乡为中心,哈乐镇和上秃乡为重要节点的食用菌区域化生产格局,食用菌大棚发展到3348座,建有滑子菇、木耳、香菇、平菇、姬菇、鸡腿菇等七八个品种,年产值达4亿元的现代区域化食用菌生产基地,受益农民涉及6个乡镇10个村委4000余户1万多人。整个食用菌产业采用液体菌方式进行菌种培育,整个流程以自动化生产为主,达到全区乃至全国领先水平。2015年10月,注册了“塞上蘑菇”商标,并取得食品安全QS认证。

据了解,除了这两大产业外,武川县清洁能源、规模化养殖方兴未艾,目前,全县规模化养殖场有233个,肉羊养殖量87万头(只),养殖模式逐步由散养向集中舍饲养殖转变。2016年,当地养殖贫困户加上其他收

入实现人均年纯收入6000多元。全县风电、水电、光伏发电等新能源装机容量达到188万千瓦。人工种草凸显生态效应也带动了旅游业快速发展。

近年来,武川县引进蒙草抗旱等10余家草业公司和专业合作社,完成32.54万亩土地退耕还林、43.8万亩土地退耕还草和30万亩流转土地人工种草,有效遏制了该县风蚀沙化、水土流失严重的势头,使生态环境得到了极大的改善,带动了旅游业的发展。全县基本形成了南部沿山的生态旅游线、井儿沟—得胜沟—李齐沟的红色旅游线路和中东部的乡村田园休闲旅游线路。去年,全县入境旅游人数50多万人次,实现旅游收入7843万元。

“药对方,一口汤;不对方,一水缸。”实践证明,武川县委、县政府实施的马铃薯产业、食用菌产业、人工种草产业、清洁能源产业、肉羊肉牛养殖、生态产业6大产业已成为适宜该县良性循环发展的一剂良方,成为广大农民脱贫致富的“金山银山”。

百姓故事

“没有腿,我就用手脱贫!”

□吴莎莎

天蒙蒙亮,奈曼旗东明镇双合兴村的李相奎把做好的豆腐和豆浆装上三轮车。

“刚结婚时,我们两口子也想着凭借自己的双手过上好日子,当时的日子也还不错”,建立家庭之初,李相奎夫妻俩盘算着多种点地,再打点零工,几年之内把家里的土房换成大砖房。

但是幸运没有眷顾这对夫妇。2007年李相奎患上脉管炎,疼痛难忍,不得不中断在外务工,回到家中开始了漫漫治疗路。高昂的治疗费用花光了家中所有积蓄,也没能保住双腿,前后两次住院欠下10余万元的债务。

而噩梦还没有终止。失去双腿的李相奎出院后在家养病,为了多赚点钱偿还债务,妻子离开家远到霍林河打工。一次回家途中,妻子乘坐的客车不幸遭遇车祸,妻子4根肋骨8处断裂。

“当时接到电话,脑袋轰隆一下子,天崩地裂……”李相奎躺在炕上双手用力地砸着只剩半截的双腿抽泣着。

2016年,脱贫攻坚战全面打响,李相奎的人生迎来了转折。通过精准识别,李相奎家被确定为建档立卡贫困户,东明镇政府副镇长李鹏飞成为他家的包联干部。李鹏飞多次上门了解其身体状况、家庭情况,分析致贫原因,制定脱贫计划,每次下乡都要到他家去看看,跟他唠唠家常。

“没有腿,我就用手脱贫!”在李鹏飞的鼓励下,李相奎开起了豆腐坊。添黄豆、提浆子、熬浆子、舀浆子、过浆子、倒豆渣……坐在轮椅上的李相奎,刚开始掌握不好力度,总是从轮椅上摔下去,他咬着牙再爬起来。就这样一遍遍地练习,一次次地掉下,再一次地爬起来。

“‘过包’豆腐比‘甩浆’豆腐做法复杂,但是口感好,大伙都爱吃,别人用一个小时能做完,我就早起两个小时。”为了保证豆腐的质量,李相奎总是凌晨两三点钟就起床干活了。虽然很辛苦,但李相奎欣慰的是,他的“过包”豆腐很受欢迎,每天做出来的60块豆腐很快就销售一空。

“李镇长心里时刻想着我啊,还给我送来一个豆浆压膜机和一箱塑料杯。”有了豆浆压膜机,李相奎在做豆腐之余又增加了豆浆的收入。

在东明镇党委政府政策支持和各级包联干部的帮扶下,李相奎现在已经申请低保,扶贫政策对残疾人给予的补贴,再加上豆腐坊的收入,李相奎一个月可实现收入2000多元。

现在的李相奎,对未来的日子充满了希望。“我也学会用微信了,卖豆腐都不用喇叭上街喊了,方便多了,今年用这豆腐渣我还能喂几头猪,白天还想再摊点煎饼卖,虽然腿没了,但是靠着这双手还能赚钱养家,我这人生也算是有了价值。”

风信子

海勃湾区:旅游业带动服务业“水涨船高”

本报乌海3月1日电(记者于海东)全年接待游客约190万人次,增长47%;实现旅游总收入约38亿元,增长52%,被自治区确定为全域旅游创建示范区……2016年呈现的这组数据表明,乌海市海勃湾区以旅游业引领服务业发展取得明显成效。

近年来,作为乌海市中心城区,海勃湾区利用区位和基础设施优势,把发展现代服务业作为转变经济发展方式、优化产业结构、提高经济质量的战略举措,坚持传统服务业与新兴服务业并举,生产性服务业和生活性服务业并重,不断优化服务业发展环境,进一步推动服务业总量扩大、结构优化、品质提

图闻

□本报记者 胡日查 高敏娜 摄影报道

乐享冰雪运动

越野滑雪地漂移、雪地拔河、冰上保龄球、劈叉子……虽然已是初春,阿尔山市寒意仍浓,平均零下20多度的低温,却未能阻挡阿尔山市百姓以及游客们的运动热情,各式各样的运动在冰天雪地中展开。2月23日,阿尔山市冰雪趣味运动会在白狼镇隆重开幕。

由于地处寒温带,阿尔山市每年10月初形成有效降雪直至次年的4月份。这里雪期长、雪质好,积雪厚度平均超过350毫米,加上特殊的山形地貌,为开展冰雪运动和冰雪旅游提供了无与伦比的资源。春节过后,阿尔山便迎来了冰雪游的“黄金期”,冰雪运动逐渐“升温”。冰雪趣味运动会上,滑雪、雪上漂移赛、抬木头、雪地足球等独具地方特色、群众喜闻乐见、参与性强的项目

吸引着众多游客参与其中。近年来,阿尔山市深入落实全域旅游发展理念,积极开发适宜四季旅游的项目,打造四季是景、全域皆景的高品质旅游,促进四季旅游均衡发展。特别是树立“冰天雪地也是金山银山”的意识,精心开发冰雪游乐、冰雪运动等具有市场吸引力、游客参与性的旅游产品,让景区淡季不淡、旺季更旺成为常态。



冰壶比赛



冰车之趣



激情滑雪

信息吧

九原区 重点项目监控平台启用

本报包头3月1日电 为扎实推进2017年度重点项目建设,日前,九原区与中国移动包头分公司共同开发了一款覆盖全区的网络化重点项目实时推进监管系统,并在包头市率先启用重点项目监控平台。

目前,九原区135项重点项目已全面监控,并且落实责任单位22家,该APP系统可通过安卓手机扫描二维码下载,其主要功能是实现定位查询,查找项目的建设情况、存在问题,为重点项目推进提供决策依据,完善重点项目监管长效机制,全面提升重点项目服务管理水平。(冯浩)

额济纳旗 多文种图书管理系统成功升级

本报阿拉善3月1日电 为完善图书馆的公共服务职能,更好地为读者服务,近日,额济纳旗图书馆升级使用“彩虹”多文种图书管理系统。据了解,“彩虹”系统是蒙汉文并用的图书管理系统,内蒙古自治区图书馆、阿拉善盟图书馆安装的都是“彩虹”蒙汉文并用图书管理系统,各级图书馆选择同一个管理平台,可以实现文献资源的集群管理,未来也可以非常方便地实现公共文化资源在自治区范围内的共享。(马玉)

磴口县 首批31名土地仲裁员上岗

本报巴彦淖尔3月1日电 磴口县首批31名农村牧区土地承包仲裁员于近日走上岗位。近年来,农村牧区土地、草牧场承包经营纠纷日益增多,一定程度上影响了社会和谐稳定。为此,该县从建设基层农村土地承包经营纠纷调解体系入手,建立健全农村土地承包经营纠纷仲裁机构,设立了农村土地承包经营纠纷调解委员会。目前,苏木镇(农场)有机村、嘎查村(分场)有调解员,小事不出村(分场),大事不出苏木镇(农场),仲裁不出县的逐级纠纷仲裁调处机制已逐步形成。设立专业仲裁员,有助于更加快捷及时规范有效化解农村牧区土地、草牧场承包经营纠纷矛盾,积极推动农村牧区改革发展。(郭承德)

回民区 疏堵结合破解“马路市场”难题

本报呼和浩特3月1日讯 以往,呼和浩特市回民区攸攸板镇一间房村新村佳园小区街道两侧挤满了小商贩,摆摊设点、乱停乱放等问题形成了很大的安全隐患,一些商贩们将剩菜叶、垃圾等随处丢弃,附近居民对这个“马路市场”是又爱又恨。经过广泛征求居民意见,村党支部在小区西墙外的空大院里为小商贩们提供了新的经营场所,并派出5名党员,督促沿街商户进行“门前三包”整改,引导他们进院经营。居民们高兴地说:“你看这干干净净的路面,走车走人都很方便,看着心里透亮。”一间房村根据辖区实际,采用疏堵结合的思路,既解决马路市场占道经营的问题,做到还路于民;又从居民实际需要出发,为他们打造了一处临时小市场,得到大家的一致称赞。(苏晓萌 王红霞)

喀喇沁旗 依托“党建+”推进精准脱贫

本报赤峰3月1日电 喀喇沁旗乃林镇结合自身实际,依托“党建+”加快全镇精准脱贫工作进程。“党建+教育培训”。该镇通过整合资源,充分发挥各村“农民大讲堂”、党员活动室、远程教育的作用,提高困难群众致富能力。同时,积极组织农技人员进村入户,把新技术、新产品编制成“菜单”,以农民“点菜”、技术人员“送餐”的方式对农民培训,目前全镇近1000余人接受了各种政策、技能教育培训。“党建+量化考核”。该镇实行“包带”责任制,镇10名领导联系14个行政村,根据分管业务包抓每个贫困村的产业发展、基础设施、班子建设、技能培训、项目实施等工作,站办所长具体负责包抓14个贫困村脱贫工作,一般干部职工每人包帮2户贫困户,做到把党建工作与精准脱贫同时部署、同时检查、同时考核、同时问责,使党建工作的“软任务”变成“硬指标”。(唐树军)

多伦县 两大重点项目开工奠基

本报锡林郭勒3月1日电(记者巴依斯古楞)近日,中电智云多伦大数据产业园项目和多伦航空航天高端智能装备产业园项目在多伦县分别举行开工奠基仪式。

中电智云多伦大数据产业园项目是由中电智云控股有限公司投资建设的一项实现互联网技术服务于区域经济发展的重要项目。一期总投资8.67亿元,应用服务范围涵盖医疗、旅游、农牧业、交通、政务、金融等领域。项目建成后极大提升以多伦为中心,辐射锡盟地区乃至全区信息基础设施和信息技术服务能力,为内蒙古实施“互联网+”战略提供有力的基础设施保障。

多伦航空航天高端智能装备产业园项目由中安航天科技集团投资建设,该项目计划总投资约60亿元,计划利用3年时间,在多伦县组建实体运营平台发展高端智能装备产业,建设航空航天高端智能装备产业园、智慧小镇、五星级饭店和美丽多伦国际旅游度假区。该项目对实现多伦绿色发展和经济转型具有重要意义。